

Treffpunkt Neustadt-Garten: öffentliches Vorbereitungstreffen
Dienstag, 9. April 2013 im Quartiermanagement, Sömmerringstr. 12
Kurzprotokoll: Matthias Ding, BUND Kreisgruppe Mainz-Stadt

Begrüßung und Moderation: Silke Maurer (Quartiermanagement)

Anwesende: ca. 25, inklusive Mitglieder des BUND (4) und Quartiermanagement (1)

Ablauf:

1. Besprechung der Tagesordnung (viele Punkte!)
2. Rückblick - was wir letzten Samstag geschafft haben: 3 Kompost-Kisten wurden aufgestellt, Kartoffeln gesetzt, Möhren/Rote Beete/Spinat/Petersilie gesät, Zwiebeln/Schalotten gesteckt, Nistkästen des Seniorenheims Bilhildis und der KiTa Forsterstraße aufgehängt.
3. Logo: nach Abstimmung auf der Website und heute unter den Anwesenden haben wir uns auf ein von Aline entworfenes Logo geeinigt (siehe unten im Anhang).
4. Regelmäßige Termine: bis auf weiteres wird es (ab 17. April) zwei Termine pro Woche für gemeinsames Gärtnern geben. Grobe Richtwerte:
 - Samstags 11-16 Uhr
 - Mittwochs 17-19 UhrOb als Logbuch („was wurde gemacht, was ist zu erledigen?“) das Online-Forum (s.u.) oder das schon bestehende echte Buch, das in der Werkzeugtruhe deponiert werden soll, besser geeignet sind, müssen wir ausprobieren!
5. Schaukasten: momentan haben wir eine Info-Folie in DIN A4 am Baum befestigt. Mittelfristig soll ein größerer Schaukasten aufgestellt werden, wobei es versch. Möglichkeiten gibt:
 - über ein Projekt, das Frau Maurer aus einem Verfügungsfonds der Sozialen Stadt finanziert
 - eine neue Baustelle für unsere Baugruppe (bekannt durch die Kompostboxen)
 - Thomas K. fragt in der Nackstraße nach, ob wir von dort einen ausrangierten Schaukasten übernehmen können.
6. Website und Forum: ab dem nächsten Treffen werden Informationen, auch Protokolle, nicht mehr per Email verschickt, sondern nur noch auf www.gartenfeld-mainz.de zur Verfügung gestellt. Wir können und sollen der Webmasterin Simone (heute abwesend) Berichte, Fotos etc. zuschicken.
Es gibt Interessenten, denen wir das Protokoll nach wie vor in Papierform zulassen kommen.
Forum: Unterthemen wurden gewünscht (Beispiel: „Tomate“ → Meike B. kümmert sich).
7. Themen-Verantwortliche: wir sollten für bestimmte Themen Ansprechpartner festlegen, die zwar nicht jedes Problem selbst lösen müssen, sich aber zumindest so gut auskennen sollten, um delegieren zu können usw.
Folgende Teilnehmer haben schon ihre Bereitschaft signalisiert:
Gitta B. und Susanne F. für die Wasserversorgung
Karsten K. für die Werkzeugtruhe
Thomas K. ohne bestimmt Präferenz

8. Kisten zum Bepflanzen: für Kräuter und ähnliches haben wir das Aufstellen von Kisten geplant. Folgende Ansätze wollen wir hier verfolgen: ein Gemüsehändler in der Neustadt hat uns Kunststoffkisten ausreichender Höhe für 4€ pro Stück angeboten (ein Ansichtsexemplar wird Johanna besorgen). Meike B. schlägt vor, aus wetterfestem Gewebe Behälter der passenden Größe zu nähen. Oder aber wir basteln klassische Hochbeete, sofern sich auch hierfür eine Baugruppe zusammenfindet.
9. Nistkästen: Die Meisenkästen hängen schon (Koray). Bei den Mauerseglerkästen, die mit der KiTa gebaut wurden, ist die bisherige Aufhängung ungeeignet – ein neuer Versuch wird am 17.4. unternommen. Der vom NABU gestiftete Mauerseglerkasten aus Holzbeton (1m breit) muss an eine Wand geschraubt und die richtige Stelle dafür noch gefunden werden. Wir waren uns einig, dass Kotpuren bei Mauerseglern nur ein minimales Problem darstellen.
10. Wasser: dank des Grünamtes haben wir nun einen 1000l-Tank für Wasser. Siehe auch Protokoll vom 12.3. Der Schlauch zum Befüllen muss noch besorgt werden. Er soll jeweils nur so kurz wie möglich an den nächsten Hydranten angeschlossen werden (Straßenverkehr).
11. Werkzeugkiste: da ein Gartenhäuschen nicht genehmigt wurde, brauchen wir eine wetterfeste und einbruchssichere Kiste (ca. 200cmx70cmx60cm, Angaben Elke). Auch hier könnte eine Baugruppe aktiv werden (bitte Kontakt mit Herrn Braun vom Bilhildis aufnehmen, er möchte sponsern!). Elke ist zuversichtlich, dass wir auch die Finanzierung einer gekauften Kiste hinbekommen. Hier sollte aber bald eine Entscheidung fallen, wir brauchen die Kiste!
12. Hunde: noch am Aussaatwochenende haben Hunde ihre Haufen auf den Beeten hinterlassen und Zwiebeln ausgebuddelt! Simone W. hat sofort den Schaden beseitigt und zwei neue Schilder aufgehängt, um die Hundehalter zu mahnen. Wir wollen uns weitere Maßnahmen (siehe auch Forum) in dieser Sache überlegen. Präsenz zeigen!
13. Verschiedenes:
 - Koray berichtet, dass für Jugendliche ab 11 Jahren von NABU und BUND gemeinsam eine (Naturschutz-) Gruppe gegründet wird: NaturJugendGruppe@nabu-mainz.de
 - Alexandra S. lädt ein zu einem Fledermausvortrag am 22. April, 18:30 Uhr, im Naturhistorischen Museum (gleichzeitig Ausstellungseröffnung „40 Jahre BUND Rheinland-Pfalz“)
 - Stefan Dorschel, Förster im Lennebergwald, wird uns Sitzgelegenheiten aus Baumstämmen zur Verfügung stellen! Diskussion über genauen Zuschnitt verlief ohne konkretes Ergebnis.
 - Ilka Friedrich vom Evangelischen Dekanat Mainz ist auf Frau Maurer zugekommen und möchte beim nächsten Treffpunkt am 14. Mai über interreligiösen Dialog berichten (und Anregungen für das „Gartenfeld“ geben)
14. Termine (siehe auch Website und Forum)
 - 17. April 2013, 17:00 Uhr: nächster Garten-Einsatz
 - 14. Mai 2013, 18:00 Uhr: nächstes Dienstag-Treffen, Frau Maurer kommt erst 18:45, bis dahin wird N.N. moderieren.

15. Anhang: unser neues Logo!

